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Aufgabe 1 (11 Punkte):
Das rautenförmige Viereck ist in seiner ursprünglichen Form dargestellt. Es wird 
durch einen Spannungszustand belastet, welcher durch die Verschiebungsfunktionen

𝑢𝑢 𝑥𝑥, 𝑦𝑦 = 1
10
𝑥𝑥 + 3

100
𝑦𝑦 + 1𝑐𝑐𝑐𝑐 und 𝑣𝑣 𝑦𝑦 = − 1

5
𝑦𝑦 + 2𝑐𝑐𝑐𝑐

beschrieben werden kann. 
1. Bestimmen Sie die neuen Koordinaten der Eckpunkte 𝑃𝑃𝑖𝑖(𝑥𝑥/𝑦𝑦) und zeichnen Sie 

die Verformungsfigur.
2. Bestimmen Sie den Verzerrungs- und Spannungszustand.                                             

(𝐺𝐺 = 28000𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚2, ν = 0,25)

𝑃𝑃1(2,5/0)

𝑃𝑃2(0/4) 𝑃𝑃3(5/4)

𝑃𝑃4(2,5/7)
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Verformungsfigur:
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Aufgabe 2 (13 Punkte):
a) Berechnen Sie die Auflagerreaktionen und skizzieren Sie die Schnittkraftverläufe 

mit entsprechenden Werteangaben.
b) Bemessen Sie den angegebenen Rohr-Querschnitt an der Einspannstelle und 

skizzieren Sie den Normalspannungsverlauf über den von Ihnen gewählten 
Querschnitt.

System:

Querschnitt:

10 kN/m

5

𝑅𝑅𝑅𝑅 = 2 𝑅𝑅𝑅𝑅 𝜎𝜎𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧𝑧 = 150
𝑁𝑁

𝑚𝑚𝑚𝑚2

5

[ ]m
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Aufgabe 3 (14 Punkte):
a) Berechnen Sie für den dargestellten dünnwandigen Querschnitt an Hand des

gegebenen Koordinatensystems die Flächenwerte (die Lage des Schwerpunktes,
Iy , Iz sowie Iyz ).

b) Berechnen und skizzieren Sie weiterhin für den dargestellten Querschnitt die
Kernfläche. (Hierzu kann die beigefügte Tabelle genutzt werden.)

Querschnitt:

30

[𝑐𝑐𝑐𝑐]
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Aufgabe 4 (14 Punkte):
Skizzieren Sie für den dargestellten dünnwandigen Querschnitt die Richtung des
Schubflusses infolge der gegebenen zentrischen Belastung.
Berechnen und skizzieren Sie außerdem den Verlauf des Schubflusses sowie der
Schubspannungen an der maßgebenden Stelle.

System:

[𝑐𝑐𝑐𝑐]40 50 30
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1,4

1,9

2

2

Querschnitt:

20 kN

5 m

x
y

�𝑦𝑦

̅𝑧𝑧

20

20

20

20
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0,5

𝐴𝐴 = 608 𝑐𝑐𝑐𝑐2

̅𝑧𝑧𝑠𝑠 = 60 𝑐𝑐𝑐𝑐
�𝑦𝑦𝑠𝑠 = 50 𝑐𝑐𝑐𝑐

𝐼𝐼𝑦𝑦 = 480.26913 𝑐𝑐𝑐𝑐
4

𝐼𝐼𝑧𝑧 = 982.91816 𝑐𝑐𝑐𝑐
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Aufgabe 5 (15 Punkte):
Das in der Draufsicht skizzierte Tragwerk ist senkrecht zur Ebene belastet.
a) Bestimmen Sie den Verlauf der Schnittgrößen 𝑄𝑄𝑧𝑧, 𝑀𝑀𝑥𝑥 und 𝑀𝑀𝑦𝑦 (Form, Vorzeichen, 

Ordinaten).
b) Bestimmen Sie am Systempunkt 𝐴𝐴 im Profilpunkt 𝐵𝐵 die Schubspannung und 

stellen diese grafisch dar.

3 [ ]m

2

3

System:

3

x �𝑞𝑞 = 3𝑘𝑘𝑘𝑘/𝑚𝑚
x
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x
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